
 
 
 

 

 

目     录 

教研组活动记录表---语文组............................01 

教研组活动记录表---数学组............................02 

教研组活动记录表---英语组............................03 

教研组活动记录表---思政组............................04 

教研组活动记录表---历史组............................05 

教研组活动记录表---机电技术应用组....................06 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

 

 

 —1— 

教研组活动记录表－－语文组 

组别 语文组 组长 张江春 

活动 

时间 
2021.9.27 主持人 张江春 记录人 刘向辉 

参加 

人员 

陈晓红、曾秀卿、秦玉红、常国军、李向荣、王爱红、刘晓霞、侯建梅、刘秀兰

李  磊、刘庆利、杨凤英、李广武、王丽敏、苗艳红、万丽君、陈  红、陈  爽 

活动 

主题 
集体备课：挖掘课本里的写作素材  

活 

 

动 

 

主 

 

要 

 

过 

 

程 

张江春：现在我们的学生在写作上存在的问题很多，像审题不当，文体不清，

语言不美等，有一个很大的问题就是学生写作时手里的材料很少，章只是泛泛而

谈，还没有说服力。其实，在我们的课本里有许多可以做写作素材的东西。今天，

我们就来从中挖掘一下。 

陈晓红：毛泽东《沁园春•长沙》 

写作素材：同学少年/风华正茂/书生意气/挥斥方遒/指点江山/激扬文字/粪土

恰当年万户侯/曾记否/到中流击水/浪遏飞舟 

角度点拨：①人要有崇高的理想和兼怀天下的志向；②青春需要激情；③迈

好人生的步伐；④社会是一所学校 

刘庆利：荀子《劝学》 

写作素材：假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江

河。君子性非异也，善假于物也。 

角度点拨：借助于外物往往能让理想早日成为现实 

杨凤英：韩愈《师说》 

写作素材：吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎？是故无贵无贱，无长无

少，道之所存，师之所存也。 

角度点拨：①做任何事必须有一个准则；②标准不是传统经验的再现，而是

遵循规律的必然结果 

王爱红：写作素材：

有些重大问题，需要长

时间的苦战。艾立希失

败了 605 次，才制成药

物六○六；居里夫人从

数吨铀矿残余物中提炼

出只有几十毫克纯镭的

氯化物。可以想象，他

们付出了多么大的劳

动。 

角度点拨：①长时间的刻苦钻研是成功之母；②坚强的毅力是取得胜利保证 

备注  
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教研组活动记录表－－数学组 

组别 数学组 组长 吕晓东 

活动 

时间 
2021.10.12 主持人 吕晓东 记录人 史秀玲 

参加 

人员 

陈雅娟、方立清、张月华、刘艳丽、李小伟、张春文、何凤玲、张宝印、张海霞

张月华、于洪森、苗亚娟、康  蕊、冯桂云、刘  倩、李  磊、袁丽萍、刘凤萍

蔡秀艳、任国林、曾学力、耿秀萍 

活动 

主题 
说课共研《集合》 

活 

 

动 

 

主 

 

要 

 

过 

 

程 

为切实巩固和不断提高课堂教学研究成果，进一步营造课堂教学的良好氛

围，迎接学校的说课比赛，召开本次教研组会议。  

一、组长强调说课比赛环节解读  

1 教材分析：教学内容、中点难点  

2 学情分析  

3 教学目标：知识与技能、过程与方法、情感态度价值观  

4 教法学法  

5 教学过程  

二、史秀玲老师说课示范  

她通过介绍说课课件，从课程设置、教学内容、教学手段与方法、实践条件、

教学效果等方面进行了具体分析和讲解，为组内老师们提供了切实的理论指导  

三、布置分时段进行  

教师说课  

四、集体交流： 

1、集体讨论每

位教师说课的优缺

点，大家取长补短，

讨论改进办法。  

2、组内教师总

结并改进。  

3、确定人员参

加学校比赛  

备注  
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教研组活动记录表－－英语组 

组别 英语组 组长 刘健美 

活动 

时间 
2021.10.26 主持人 刘健美 记录人 孙涛 

参加 

人员 

张  宏、李翠兰、马晓君、张晓君、方向辉、肖  英、吴来英、杨玉娟、曲佳媛

尤小坡、黄敬坤、蔡秀芳、苗艳军、高云霞、 

活动 

主题 
将信息技术融合说课引路  

活 

 

动 

 

主 

 

要 

 

过 

 

程 

一、教研组长讲此次活动的意义及目的。  

二、刘健美讲述教学思路及设计：  

1、说教学内容（包括教材内容，教学目标，教材处理） 

2、说学生（分析学生知识能力 水平）3、说教法 4、说学法  

5、说教学手段 6、说教学过程（包括引入新课、如何进行新课学习、板书设计） 。 

三、集体评课：  

李翠兰：本节课引用动画导入新课很好，富有情趣，激发学生的学习兴趣。  

马晓君：本节课董老师充分体现了科学课"做中学"的思想，设计思路简洁明了、

教材重组适当合理，充分体现了"用教材教"的新理念。  

张晓君：教学中，尊重学生，并精心设计富有情趣的活动，让学生在不知不觉中

进入了求知欲极高的学习状态中，同时注重为学生提供丰富而有结构的教学课

件，重视直观生活经验的情景，把更

多的时间交给学生自主探究思考，让

学生在探究的过程中得到提高。  

方向辉：董老师所设计的重点不错，

条理清晰，详略得当，主次分明，使

学生易于接受。  

吴来英：在导言之后，给了学生思考

的时间，激发学生的思考兴趣。  

苗艳军：现在授课多采用信息化技术，

使课堂内筒丰富，学生又乐于接受，

董老师的采用信息化手段，衔接紧凑，

内容连贯，把学生的注意力紧紧的抓

在课堂上，值得学习。  

杨玉娟：如何巧妙地将信息化技术融

入到课堂中去是个问题，需要信息化

技术的积累和尝试，适应现代化教育，

就离不开信息化技术的应用。  

   大家各抒己见，讨论氛围浓厚，都是收货满满。 

备注  
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教研组活动记录表－－思政组 

组别 思政组 组长 李丹 

活动 

时间 
2021.10.20 主持人 李丹 记录人 曹桂玲 

参加 

人员 

勾  顺、尤丽娜、王桂敏、康  青、刘翠云、潘晓艳、张宝安、张海霞、苗静辉

孙  涛、吴育红、张月华、刘健美、秦艳丽、周丽凤、常翠芝、梁春英、曲佳媛

秦秀清、曾  彩、刘世慧、张晓欣、崔秀华、董小敏、陈  红 

活动 

主题 
组内说课 

活 

 

动 

 

主 

 

要 

 

过 

 

程 

为了促进本组教师队伍的进一步成长，提升专业课教师把握教材、处理教材

的能力，提高课堂教学水平，达到以"说"促"教" 本组教师进行了说课活动，通过

说课，提高本组教师的教学能力。  

本组教师利用不带班的时间坐在一起进行说课活动，每位老师都精心的准备 

一节教学活动课，在活动中把自己的教学活动从目标到实施过程，每一个环节详

详细 细的说给其他老师听，在听完后老师们进行评课，把优缺点一一说出来，

做到直言不讳，并把改正的方法说一说，做到优中更优！听课老师从教学内容、

教学方法、教学 态度、教学效果等方面对说课老师进行了畅所欲言的交流。大

家各抒己见，充分肯定了课堂的优点，也指出了不足之处，真诚的提出了自己的

教学设想。此次活动得到了老师们的一致好评！  

最后，由组长作了总结。本次活动，不仅为本组教师提供了一个互相学习、

增进交流的机会，更促进教师们通过说课的形式， 加强了语言的组织能力 和对

教学活动的思考，更是提升了自身的专业素养。在今后的教学活动中本组教师还

应继续发扬这种积极参与，共同研讨，共同学习，共同进步的精神。  

备注  
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教研组活动记录表－－历史组 

组别 历史组 组长 崔秀华 

活动 

时间 
2021.09.22 主持人 崔秀华 记录人 王宝芝 

参加 

人员 

王桂敏、曾  彩、刘世慧、李  洁、张晓欣、毛  菊、蔡雪春、董小敏 

陈  红、王宝芝、方立清、马晓君、陈玉晶、赵素莲、侯建梅、苗静辉 

活动 

主题 
教研组说课大赛  

活 

 

动 

 

主 

 

要 

 

过 

 

程 

一、教师每人利用 3 分钟的时间进行说课。  

二、根据说课教师的表现和临场发挥，由教师集体进行点评。意见总结如下：  

1、教师说课时，要注重语气、语量、语调、语速、语感；要进入角色，说

课时尽量减少背词的感觉，要用"说"或者"讲"的语气，设计意图则用说明的语气。  

2、要注意教师所处的位置，要用讲课相同，板书和操作等活动要自然和谐、

落落大方。  

3、对说课的内容要分清主次，对说课的各方面内容，要分清主次。只要说

清"是什么"和"为什么"即可。应当把主要力量放在说教学程序上，这里是重头戏。

说课与授课不同，它不仅要讲"教什么" 怎么教" 更重要的是说明"为什么" 这是

说课的质量所在。  

4、准备好说课所需教具。说课前要准备好本次说课所有的幻灯片等。  

三、通过这次说课我们在平时教学中应注意的教学技巧：  

1、明确说课的内容和要求，首先明确说课要说什么。  

2、掌握说课的技巧：  

1）教法的组合，一是要考虑能否取得最佳效果，二是要考虑师生的劳动

付出是否要体现了最优化的原则。  

2)教学手段要尽可能使用现代教学手段。  

3）依据新的教学理念、学习方式的转变，说出所倡导自主、合作、探究等

方式方法。  

4）说教学程序：

要说教学思路的设计及

其依据。教学难点重点的

处理；各教学环节说的时

间分配。教学设计及其说

依据，说板书设计等。  

总之，一堂成功的

教学，需要用心设计。  

备注  
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教研组活动记录表－－机电技术应用组 

组别 机电技术应用组 组长 李志文、毛  菊 

活动 

时间 
2021.9.26 主持人 李志文 记录人 毛  菊 

参加 

人员 

杜立军、贾  开、刘  倩、刘凤萍、张雅文、冀连元、杨  猛、崔秀华、 

王丽华、王超凡 

活动 

主题 

 

集体评课，改善教学设计 

活 

 

动 

 

主 

 

要 

 

过 

 

程 

 

集体听评： 桥式整流电路 

集体听课： 

全体教研组成员先进行桥式整流电路听课，下课后全体讲行讨论  

集体评课：  

杜立军老师：有时间让学生在课前自学，有时间让学生实际操作。  

刘凤萍老师：教师针对学生操作的过程进行个别辅导。  

张雅文老师：在讲解过程中，用问题导学，学习内容小步推进，有助于学生

有目的有步骤地跟进，有利于学生对重点知识地迁移。  

冀连元：有反馈环节，能让学生说出实际的操作步骤和其中的注意事项。  

崔秀华老师：以学生为中心，教师讲得较少，主要让学生观看，思考，亲自

训练。  

李志文老师：目

标清楚，有讲有练，

精确简单，容易操作。  

王超凡老师：课堂

自学辅导式为主，教

师引导显得较弱，实

际操作较多，例如学

生在实际的焊接过程

中出现问题，教师进

行针对性指导，使学

生有针对性地加强学

习地目的性，有利于

学习内容地反馈。  

意见和建议： 

要复习巩固之前相关地知识，前后知识地衔接不是很好。讲课要易慢简，要

积极促进学生学习，关注学习困难地学生的需要，加强前后知识的迁移。 

备注  

 


